



Городской отдел культуры  
Центральная библиотека им. М.Горького  
Информационно-библиографический отдел  
Сектор краеведения

# Военная тематика в творчестве краматорского писателя А. Е. Ширяева

(библиографический рекомендательный указатель)

г. Краматорск

Составители:

В.И. Крихтенко  
Л.И. Гетман

Редактор:

Л. М. Мельник

Компьютерный набор:

Л.И. Гетман  
В.И. Крихтенко

## **От составителей:**

Дорогие друзья!

Предлагаем вашему вниманию библиографический указатель «Военная тематика в творчестве А.Е.Ширяева».

Состоит указатель из трех частей: первая включает биографическую справку, вторая – перечень отдельно изданных сборников поэта и третья часть – статьи об авторе.

Принцип расположения материала алфавитный.

Книги очерков и рассказов писателя повествуют о Великой Отечественной войне, воссоздают живое дыхание того времени.

Александр Ширяев постоянно в работе, находит интересных людей, фронтовиков, пишет книги, ищет спонсоров, чтобы помогли оплатить и напечатать эти книги для ветеранов войны и молодежи.

Время берет свое. Уходят годы, забывается прошлое, но в памяти фронтовиков не тускнеющими картинами остаются суровые события величайшей войны. Вот об этом и пишет журналист Александр Ширяев в своих воспоминаниях.

Александр Егорович Ширяев родился в Зилиме на Южном Урале. Отец – Ширяев Егор Петрович всю жизнь работал лесником в Архангельском леспромхозе на Урале. Семья всегда кочевала с хутора на хутор, с кордона на кордон. Началась война. Отца взяли на фронт. Мать, домохозяйка, стала работать вместо отца лесником.

В 1944 году Александр начал работать на заводе «ИРЕК». Там выпускали военную продукцию, делали и сразу же отправляли на фронт лыжи, костыли для раненых в госпиталь, в сапожном цехе шили сапоги и ботинки для бойцов, и другое военное снаряжение.

Затем он закончил Уфимское ремесленное училище, и весь его выпуск отправили на Златоустовский военный завод. Жили и работали по военной системе: утром на завтрак – с песней, с завода – тоже строим.

Вскоре всех ребят призвали в армию. Там раскидали кого – куда.

Александра назначили в годичную полковую школу разведчиков. Закончил ее отличником боевой и политической подготовки. Служил еще пять лет в разведывательном батальоне помощником командира отделения при танковой дивизии в Забайкалье.

Демобилизовался, вскоре женился.

Побывал в дальневосточной тайге, на Камчатке и Курилах...

В числе первых комсомольцев поехал на восстановление Донбасса, работал сварщиком-резчиком на строительстве магистральных и местных газопроводов.

Словом, слишком много пришлось бы перечислять мест, где он жил и трудился. И никогда Александр не расставался с блокнотом и пером (а то и фотоаппаратом) рабкора.

Им было написано более 3 тысяч очерков, рассказов, информации с фотографиями, заметок в разные газеты и журналы СССР.

Александр Егорович возглавлял корреспондентский пост на Камчатке. Долго сотрудничал в журнале Министерства морского флота СССР «Вымпел» и в газете «Водный транспорт СССР». Ему было присвоено звание Лауреата газеты «Моряк Камчатки».

В 1995 году А.Е. Ширяеву присвоили почетное звание Лауреата Союза журналистов Украины по Донецкой области.

Все его книги, а их немало, Александр Егорович посвятил Дню Победы над фашистской Германией. Участник штурма Рейхстага, известный журналист и писатель Николай Иванович Шатилов, прочтя его книги, был тронут военными материалами А.Е. Ширяева и высоко отозвался о его творчестве.

В 1996 году в дни освобождения Донбасса от немецко-фашистских захватчиков на Саур-Могиле председатель краматорского Совета ветеранов

войны и труда полковник в отставке В.Е. Ересько, вручив Александру Ширяеву медаль «За освобождение Донбасса от фашистских захватчиков», сказал:

«Дети войны, такие, как Александр Ширяев, делали нам на заводах автоматы, которые когда их мы получали, еще были теплыми от детских рук. Мы шли с ними на смертельный бой и побеждали врага, и в этих победах была заслуга наших мальчишек и девчонок – детей-воинов, сражавшихся на фронте».

А.Е Ширяев написал:

«Стояли насмерть», «Тревожная ночь», «На рассвете», «Мы помним все», «Долгая память войны», «Солдатский долг», «Дни и ночи», «Великий подвиг» и др.

Особый пласт в книгах автора занимают беседы с ветеранами войны, рассказы об их ратных делах. Многих из них уже нет, а газеты с рассказами о них со временем затерялись. Выходит, как бы воскрешение, или повторное рождение героев.

Книги Ширяева – это свидетельство непосредственных участников подвига народного о наиболее ярких боевых эпизодах, о пережитом и передуманном, о мужественности и самоотверженности фронтовых товарищей, об известных и неизвестных героях.

Автору удалось воссоздать страшные картины военного времени, когда, казалось, нет живого клочка земли: все перевернули, сожгли, ископали воронками от бомб. Как наяву мы видим наших солдат, которые, истекая кровью, оглохшие, контуженные, раненые, шатались, падали, вставали, ползли, но не сдавались. Стояли насмерть!

Одна из книг Александра Ширяева так и называется «Стояли насмерть». В ней перед нами проходят имена ветеранов войны, например, Иван Степанович Матвеев, который прошел через ужасы двух войн – Финской и Великой Отечественной. Ширяев Егор Петрович – отец автора – награжден многими правительственными наградами, был ранен пять раз, сражался в Сталинградской битве, дошел до Берлина, его роспись была на Рейхстаге. Прошел все муки в сражениях, в боях.

Со страниц книги «На рассвете» звучит правдивый рассказ о войне Николая Ивановича Шатилова, Павла Харитоновича Мацюры, Михаила Тихоновича Гранкина, Василия Емельяновича Ересько.

Книга Ширяева «Тревожная ночь» приурочена ко дню освобождения Донбасса и Краматорска. В предисловии автор пишет: «Очень тороплюсь, иногда ночами нет мне покоя. Ветеранов войны с каждым годом становится все меньше». На страницах книги прослеживается боевой путь 50-го танкового батальона 50-ой танковой бригады 3-го танкового корпуса.

В Великую Отечественную войну танковые войска являлись главной ударной силой Сухопутных войск. Они наносили мощные контрудары немецко-фашистским войскам.

В книге «Тревожная ночь» помещены воспоминания командира этого батальона, Почетного гражданина г. Краматорска Павла Ивановича

Рымаренко. Более 60-ти лет отделяют нас от зимы 43 года, но события тех огненных дней не забудутся. В командование 50-м танковым батальоном П.И. Рымаренко вступил 25 января 1943 года, после гибели в бою за Малоалександровку бывшего командира Панасенко П.М. В ночь на 4 февраля его отряд приблизился к городу Краматорску. К утру 5 февраля батальон был контратакован 11-й немецкой танковой дивизией. Завязались тяжелые кровопролитные оборонительные бои.

Ветеран войны П.И. Рымаренко рассказывает в своих воспоминаниях о боевых действиях наших войск, о героических подвигах солдат и офицеров, среди них о Героях Советского Союза В.И. Маринине и А.Е. Скворцове.

В этой книге есть воспоминания о военных событиях и связиста-разведчика Павла Харитоновича Мацюры, старшины саперной роты Дмитрия Ивановича Тимофеева, бывшей подпольщицы Марии Григорьевны Беловой.

Рассказы ветеранов просты, они не поражают литературными достоинствами, но правдивы и честны. Кому – кому, но тем, кто прошел тяжкими верстами войны, кто не раз смотрел смерти в глаза, нечего скрывать и приукрашивать эту правду.

В книге «Мы помним все» мы слышим голоса очевидцев. Вот перед нами житель поселка Беленькое Александр Пронин. В 1942 году он был призван в армию, окончил полковую школу младших командиров-танкистов. Дивизия в которой он воевал в Белоруссии оказалась в окружении. Каждый дрался до последней капли крови. «В концлагеря попадали только раненные, ослабевших фашисты расстреливали, - рассказывает Пронин, - заживо бросали в ямы командиров и коммунистов, евреев и цыган... Раскатывали большие брезенты, расстреливали пленных, кровь стекала по брезентам в желоба и ямы. «Пей, русская свинья, - кричали фашисты... и захлебнувшихся кровью выбрасывали на растерзание собакам...».

Александр Пронин с майором Антипиным сумел бежать, подкопав проход под проволокой.

Далее автор рассказал о подвиге морских пехотинцев, которых вел в разведку полковник Василий Емельянович Ересько в суровую полярную ночь 1943 года. Совершив марш-бросок на десятки верст, смельчаки ворвались в поселок, уничтожили фашистов.

О героической битве на Курской дуге рассказывает командир отделения Михаил Гранкин. Он поведал о схватке с «тиграми», о гибели друзей, о земле, залитой кровью обороняющихся солдат и офицеров, о героическом наступлении на врага и первом салюте в Москве в честь освобождения от фашистских орд Белгорода и Орла...

Книги А.Е. Ширяева невозможно читать без волнения. Они говорят о непоколебимой стойкости, огромной твердости духа, беззаветной преданности Родине.

Автор в своем творчестве запечатлел черты фронтового поколения, передал то отношение к жизни, которое вынесено ими из опыта боевых лет.

Сборники воспоминаний А.Е. Ширяева – документальные, содержательные, современные. Да, была война, и были такие люди!

Книги «Дни и ночи», «Долгая память войны», «Великий подвиг», «Солдатский долг» продолжают тематику автора. Читая их, мы поражаемся бесстрашным подвигам, мужеством и героизмом наших людей. Они принесли Родине вечную славу.

В книге «Великий подвиг» Александр Пронин, майор Николай Иванович Антипин, Марат Саяхов рассказывает нам о зверствах и издевательствах фашистов в концлагерях.

Рассказы и очерки читаются с большим интересом и напряжением.

Писатель проникает во внутренний мир своих героев, тонко передает их душевное состояние и переживания.

Углубляя военную тему, автор постепенно и ненавязчиво выдвигает на первый план не столько боевые действия, сколько отдельные моменты военного бытия фронтовиков.

В книгах «Дни и ночи», «Долгая память войны», «Солдатский долг» с нами говорят ветераны: Андрей Георгиевич Глущенко, долгий и трудный путь боевой жизни которого проходил в Украине, в составе двух воинских частей – 218-й стрелковой дивизии и 195-й стрелковой дивизии; участница Сталинградской битвы Раиса Гавриловна Зазулинская; наводчик гвардейской установки «Катюши» Виктор Яковлевич Шинкаренко; Герой Советского Союза, военный летчик, генерал-майор в отставке Николай Васильевич Буряк. За годы войны Николай Васильевич совершил 395 боевых вылетов, провел 104 воздушных боя, сбил 17 самолетов противника; гвардии сержант Григорий Евдокимович Гаркуша. В сентябре 1943 года он освобождал Краматорск; полковник Семенов Павел Иванович; полковник Черенков Петр Антонович и многие другие, которые прошли в смертельных боях до Победы.

Все они стояли не на жизнь, а на смерть, защищая свою родную землю, свои города и семьи от нашествия фашистских извергов.

Не думали они тогда о славе, о наградах, почестях...

Но время неумолимо. Каждый день ветераны войны понемногу уходят от нас навсегда. Вот почему очень важно успеть записать их воспоминания о войне. Что и делает заслуженный журналист Украины Александр Егорович Ширяев. Он по крупицам собирает и печатает в своих книгах воспоминания ветеранов Великой Отечественной войны. И его благородная работа заслуживает поощрения и одобрения.

На сцену выйдет в орденах старик –

Последний на планете фронтовик.

И перед ним в порыве встанут люди:

Не кто-нибудь пред ними – фронтовик!

И голосом спокойным и усталым

Солдат бывалый поведет рассказ,

Как землю эту вырвал у металла,

Как наше солнце сохранил для нас

И будут парни очень удивляться,  
Девчонки будут горестно вздыхать  
Как это можно умереть в семнадцать  
Как можно в годик маму потерять...  
И он уйдет, свидетель битвы грозной  
С букетом роз и маков полевых...  
Запоминайте их пока не поздно,  
Пока они живут среди живых.

*(Рыбалко Н. «Запомните их»)*

### **Сборники:**

1. Ширяев А.Е. В тайге. – Краматорск: АПП, 1999. – 18с.
2. Ширяев А.Е. Великий подвиг. – Краматорск.: АПП, 2003. – 97 с.
3. Ширяев А.Е. Дни и ночи. – Краматорск: АПП, 2000. – 68 с.
4. Ширяев А.Е. Долгая память войны. – Краматорск: АПП, 2003. – 114 с.
5. Ширяев А.Е. Мы помним все. – Краматорск: АПП, 1997, 28 с.
6. Ширяев А.Е. На рассвете. – Краматорск: АПП, 1998. – 42 с.
7. Ширяев А.Е. Тревожная ночь. – Краматорск: АПП, 1998. – 36 с.
8. Ширяев А.Е. Солдатский долг. – Краматорск: АПП, 2001. – 102 с.
9. Ширяев А.Е. Стояли насмерть. – Краматорск: АПП, 1996. – 28 с.

### **Об авторе:**

1. Остановись, мгновенье: (О новой книге А. Ширяева) // Краматорская правда. – 1994. – 23 августа. – С.2.
2. Пикалов В. «Так это было»: (О новой книге А. Ширяева «Так это было») // Краматорская правда. – 1995. – 16 мая. – С.3.
3. Шатилов Н. Бойцы вспоминают: (О презентации книги А.Ширяева «Мы помним все») // Краматорская правда. – 1997. – 19 августа. – С.3.
4. Шатилов Н. Запоминайте их: (О пятой книге журналиста А. Ширяева «Мы помним все») // Краматорская правда. – 1997. – 9 августа.- С.2.
5. Шатилов Н. «Стояли насмерть»: (О книге журналиста А. Ширяева «Стояли насмерть») // Краматорская правда. – 1996. – 3 сентября. – С.4.